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в екс по зи ції “пів день ук ра ї ни – 
край ко заць кий”, пред став ле но за го-
род же ний па лі са дом май дан, де про хо-
дять тре ну ван ня та ре пе ти ції їз ди на 
ко нях. це ожив ляє са ди би, як і те, що 
по дво рі хо дить пти ця, у хлі ву сто ять 
ко ні. І ко ли від ві ду ва чі му зею за хо дять 
на екс по зи цію, во ни при єм но за ну рю-
ють ся у жи ве се ло хVІ І І- хІх ст. цьо-
му від по ві дає особ ли ва ат мос фе ра. 
ці ка во по ба чи ти хлоп ців у тра ди цій но-
му ко заць ко му вбран ні, які де монс тру-
ють своє вмін ня си ді ти у сід лі, вправ ля-
ти ся з шаб ля ми та пі ка ми, по ка зу ють 
склад ні впра ви, зок ре ма, можна впій-
ма ти на віс тря пі ки шап ку, яку три має 
на дов гій жер дці спи со но сець. без ліч 
емо цій від чу ва ють від ві ду ва чі від ма ло-
го до ве ли ко го. ко за ки із ли цар ською 
збро єю, в шля хет но му ко заць ко му одя-
зі на ко нях – це ба жан ня по ка за ти іс то-
рич ні по дії ко заць кої до би для ус ві дом-
лен ня іс то рії, зміц нен ня фі зич но го здо-
ров’я, мо раль но го ду ху.

одяг ви різ няє на леж ність во ї на до 
ті єї чи ін шої вій сько вої час ти ни. втім, 
ко заць ке вбрання до по ло ви ни хVІІ ст. 
було ду же різ но ма ніт нє. ко за ки одя га-
ли ся прос то, ма ло чим від різ ня ли ся у 
цьо му пла ні від се лян. авс трій ський 
по сол еріх ля со та 1594 р. писав, що 
ко за ки но си ли по верх одя гу пла щі, які 
зва ли ся ко бе ня ка ми. поль ський ман-
дрів ник ста ро воль ський зга дує у 1628 р. 
їхні гру бі со роч ки й ки реї. під кор су-
нем 1648 р ко заць ке вій сько по ка за ло ся 
зда ле ка в бі лих серм’ягах. але вже то ді 
по чи нає тво ри ти ся ти по вий ко заць кий 
одяг. з 1620–1640 рр. впер ше у ре єс тро-
во му вій ську ви ко рис то ву ва ло ся од но-
рід не сук но на одяг. Як вид но з кар тин 
гі йо ма де бап ла на, ко зак но сив кап тан 
дов гий, ниж че ко лін, без ков ні ра, зас-
тіб ну тий гус то ґуд зи ка ми, пе ре по я са-
ний м’яким по я сом, до яко го з лі во го 
бо ку бу ла при чеп ле на шаб ля. Шап ка 
об ши ва ла ся хут ром, а дно у ній де що 

зви са ло. у стар ши ни хут ря на "око ли-
ця" шап ки бу ла спе ре ду роз рі за на, а 
збо ку шап ку прик ра ша ли пе ра. знат-
ний ко зак по верх жу па на но сив ши ро-
ку ки рею, під би ту хут ром, де ко ли з 
ба га тим ко мі ром.

ві до мий іс то рик та ет ног раф дмит-
ро Явор ниць кий так опи сує одяг ко за-
ків: “за по рож ці одя га ли ся доб ре, хо ди-
ли бра во, че пур но. во ни го ло ви бри ли, 
зап рав ля ли од ну тіль ки чуп ри ну, дов гу 
та ку, з ар шин, ма буть. за мо та за ву хо 
ра зів два, та й по ві сить, так во на ви сить 
аж до са мо го пле ча. бо ро ди теж бри ли, 
од ні ву са тіль ки бу ли. ву са дов гі ко ха-
ли. оце як на фар бує їх, як на чер нить, 
та як роз че ше гре бін цем, так хоч він і 
ста рий, а та кий ко зак вий де, що хіть- 
хіть!

оде жа в них все на дро ту, на шов ко-
вих шнур ках та на ва ті; сук на тон кі, 
уся ких ко льо рів: бу ло зе ле не, чер во не, 
бу ло го лу бе, хто яко го по ба жає. [...]

прий де, бу ло до них чо ло вік го лий, 
бо сий, а во ни йо го убе руть, як па на, бо в 
за по рож ців тих су кон, гро шей, оде жі – 
так яких хо чеш сор тів і скіль ки зав год-
но.

На го ло ву на ді ва ли ви со ку шап ку, 
гос тру, око ли ця сму ше ва, паль ців три 
ши ри ни, а вер шок су кон ний на ва ті – 
чер во ний або зе ле ний, з зо ло тим пе рех-
рес тям, а на са мо му вер шку ще й ки ти-
ця ви сить. Шап ки всі за ку ре ня ми, який 
ку рінь, та кий і ко лір на шап ці. оце як 
нак ла да ти шап ку, то за раз від бе ре від 
чуп ри ни пу че чок во лос ся, чуп ри ну 
за мо та за ву хо, а пу че чок на пус тить 
на пе ред та то ді вже й шап ку нак ла де. 
Як на ло жить шап ку, то він уже й ко зак.

по тім уже на ді ває кап тан чер во ний, 
з ґуд зи ка ми на шов ко вих шнур ках, 
увесь на збо рах: і по бо ках, і спе ре ду, а 
на спи ні з уся ки ми сму га ми по ви ма льо-
ву ва ни ми та по за кар лю чу ва ни ми. зас-
теб не той кап тан ґуд зи ка ми, та ще й 
підв’яже по я сом – або ша ле вим, або 
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в. максИм

тіль ки на по ло ви ну пе рет ка ним шов-
ком. по яс ро бив ся ши ро кий. він спус-
кав ся ниж че жи во та, а ста вав аж під 
ру ки. Не та кий, як те пер, що за мо ту ють 
скіль ки там ра зів на жи во ті та ще й 
вуз лом зав’язу ють, а та кої бу де дов жи-
ни, скіль ки тре ба, щоб охо пи ти один 
раз жи віт чо ло ві ка. він був на гап лич-
ках, з пря жеч ка ми, з ре мін чи ка ми для 
піс то лів та для люль ки, з ки ти ця ми 
зза ду різ них ко льо рів: бу ли зе ле ні, 
жов ті, го лу бі.

ото як на ді не чер во ний кап тан, то ді 
вже зверх ньо го на ді ває чер кес ку або 
жу пан. це вже дов ге та ке та прос то ре, з 
ши ро ки ми ру ка ва ми, теж на шнур ках. 
Чер кес ка уже на ко лір го лу ба. кап тан 
чер во ний, а чер кес ка го лу ба або си ня. 
Як на дів на се бе чер кес ку, то за раз 
прис ті бає гап лич ка ми ру ка ва. ко ло 
кис ті ру кав ву зень кий, а да лі, під пах-
ва ми, ши ро кий та ще й із про рі хом, а 
зда ля так во но зда єть ся, що у ньо го 4 
ру ка ви: два на бо ках, а два на спи ні.

Шта ни прос то рі бу ли, су кон ні, уся-
ких ко льо рів, а най більш си ньо го ко льо-
ру. мат ні в шта нях та кі, що аж до зем лі, 
так на че во ло чить ся що. бу ли на оч ку-
рах, а оч ку ри або шов ко ві, або вов ня ні, з 
зо ло ти ми ки ти ця ми на обох кін цях. а 
но си ли ся як єсть по- ту рець ки: хо ло ші 
не за ха ля ви зак ла да лись, а прив’язу-
ва лись звер ху сап’яно вою або шов ко-
вою під підв’яз кою та так, що й са ма 
підв’яз ка хо ва ла ся під шта ни. Її зов сім і 
не вид но бу ло, тіль ки й узд риш сріб ні 
або зо ло ті ки ти ці від неї. Як іде ко зак, 
так ті ки ти ці так і те лі па ють ся з-під 
шта нів. ота ка то во на, та оде жа, бу ла. 
доб ра бу ла, усе на шнур ках, на ґуд зи-
ках, на гап лич ках та на бу зу мен тах.

Чо бо ти у за по рож ців бу ли сап’яно ві, 
чер во ні, жов ті, зе ле ні, з зо ло ти ми та 
сріб ни ми під ків ка ми. Чо біт так і не 
ба чиш; од ні нос ки та за каб лу ки й вид-
ко: во ни так свої шта ни на пус ка ли на 
чо бо ти. зда ле ка на че ба ба в юп ці сто-
їть”. 1 

ві до мий іс то рик во ло ди мир го лу-
буць кий у кни зі “за по розь ке ко зац тво” 
заз на чає, що в опи сі ко за ка Ірк лі їв сько-
го ку ре ня гав ри ла по го рі ло го в сі чі 
бу ло: ли сий ту луп, кри тий го лу бим сук-

ном з по зу мен та ми, вов чий ту луп, кри-
тий сук ном по пе ляс то го ко льо ру, два 
ат лас них го лу бих каф та ни і чор ний, дві 
ки реї – од на з ада мас ку, дру га – із кар-
ма зи на, 2 піс то лі, шаб ля в сріб ній оп ра-
ві, руш ни ця, шаш ка, сріб на ла дун ка... 2 

ми ко ла зак рев ський – іс то рик- ар-
хе о лог, ет ног раф – опи сує ос вя чен ня 
во ди на свя то ма ко вея в ки є ві у кін. 
хVІ ІІ ст., яке від бу ва ло ся у со бор ній 
цер кві ус пін ня прес вя тої бо го ро ди ці 
пи ро го щої. “то ва ри ші зо ло тої ко рог ви 
вер хи на ко нях на чо лі із сур ма ча ми й 
ли тав ра ми роз мі щу ють ся нав ко ло хра-
му. ко жен із вер шків вбра ний у кун туш 
по верх жу па ну, на го ло ві – ви со ка шап-
ка з ок са ми то вим ма ли но во го ко льо ру 
вер хом і зо ло тою ки ти цею, че рез пле че 
– ви со ка ла дун ка, до шов ко во го по я су 
при ві ше на шаб ля, на ви со ко му ко заць-
ко му сід лі ле жить шкі ря на, на би та 
пу хом по душ ка. вся збруя – із сріб ни ми 
прик ра са ми, за вер шни ка ми по ву ли ці 
аж до фло рів сько го мо нас ти ря ви ши ку-
ва ла ся у два ря ди пі хо та”. 3 

у хVІ ІІ ст. ко заць кий одяг скла дав ся 
з двох го лов них час тин: спід ньо го кап-
та на, у май бут ньо му бу де на зи ва ти ся 
жу пан, і вер хньої – чер кес ки, піз ні ше 
ві доз мі ниться в кун туш. від різ ня ли вже 
одяг вій сько вий від ци віль но го.

кап тан у вій ську був із сук на ко рот-
кий, ся гав тіль ки де що ниж че ко лін, 
щоб лег ше бу ло вско чи ти на ко ня й 
ви гід но мар ши ру ва ти; вій сько ві впра ви 
від бу ва ли ко за ки у са мих кап та нах. 
жу пан був до сить с тис лий, по ли за хо-
ди ли доб ре на се бе; зас ті ба ли йо го на 
гап ли ки або ґуд зи ки на гру дях і пе ре по-
я су ва ли по я сом. ви бор ні ко за ки но си ли 
чер во ні кап та ни, по тім бі лі, ком па ній ці 
– чер во ні, пуш ка рі і жол да ки – жов ті. 
стар ши на ко за ків бу ла: пол ков ник, 
обоз ний, пи сар, оса вул, хо рун жий, сот-
ник. стар ши на і ци віль ні лю ди но си ли 
жу па ни до віль ної дов жи ни, різ них 
ко льо рів і ма те рій. до ро гі, пе ре важ но 
за мор ські тка ни ни, но си ла за дав ніх 
ча сів ко заць ка стар ши на та па ни. 
по шит тя та оз доб лен ня одя гу зав жди 
бу ло спра вою са мих йо го влас ни ків та 
крав ців, що пот ре бу ва ло вмін ня. са ме 
сло во кра вець оз на чає, що ці майс три 
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мо жуть не тіль ки по ши ти, але й пок ро ї-
ти одяг. “Швець, знай своє шевс тво, а в 
кра вец тво не мі шайсь”, – го во рить 
ук ра їн ське прис лів’я. при ан ні Іо а нів ні 
пе тер бург мав спе ці аль них крав ців, які 
ши ли ко заць кі кос тю ми. у прид вор них 
хра мах спі ва ки бу ли одяг ну ті в на ці о-
наль ні ук ра їн ські жу па ни і кун ту ші, що 
бу ло зак ріп ле но особ ли вим ука зом ім пе-
рат ри ці. ад же чо ло вік Єли за ве ти пет-
рів ни, олек сій ро зу мов ський був при-
ве зе ний з ук ра ї ни пів чим.4 

На ко заць ко му жу па ні із ма ли но-
во го вов ня но го сук на На ці о наль но го 
іс  то рич но го му зею ук ра ї  ни 
(інв. № т-4542) мож на роз гля ну ти 
особ ли вос ті крою. він був пок ро є ний 
до ста ну, тоб то щіль но об ля гав ко за ка 
у вер хній час ти ні тор са за ра ху нок 
крою особ ли вих де та лей і їх ньої кон-
фі гу ра ції. для цьо го тре ба бу ло ма ти 
мір ку роз мі рів фі гу ри і кро ї ти від по-
від но до неї. ос нов ни ми де та ля ми 
крою є пе ред (дві по ли) і спин ка з 
бо ко ви ми ре льє фа ми. за у ва жу є мо, що 
в ук ра їн сько му одя зі та ко го по діб но го 
пок рою спин ки бу ли і кер сет ки, юп ки, 
сви ти. від лі нії та лії з бо ків і по спин ці 
вши ті кли ни, біч ні встав ки у фор мі 
три кут ни ка. ці кли ни ма ють на род ну 
наз ву “ву са”, які та кож при ши ва ли на 
ниж ню час ти ну жу па на, тим са мим 
за без пе чу ю чи знач не роз ши рен ня від 
ста ну до ни зу. рід ше спин ка бу ла при-
зіб ра на на збо ри.

до гор ло ви ни жу па на при ши вав ся 
ви со кий сто я чий ко мір “ко зир”, який 
зак ри вав по ти ли цю. він був і для кра си. 
тут він прик ра ше ний ви шив кою чер во-
ни ми шов ко ви ми нит ка ми і об ши тий 
де ко ра тив ним шну ром. ко мі ри ши ли із 
ок са ми ту, шов ку, кам ки (шов ко ва тка-
ни на з різ ни ми узо ра ми, яка пе ре ли ва-
лась різ ни ми від тін ка ми), оз доб лю ва ли 
ви шив кою зо ло ти ми і сріб ни ми нит ка-
ми.

жу па ни ши ли на під клад ці, якою 
час то слу жи ла до ро га шов ко ва тка ни-
на. Її мож на бу ло роз гля ну ти, ко ли 
ко зак їхав вер хи на ко ні, то ді по ли під-
вер та ли ся. по бо ко вих швах жу пан має 
“про рі хи”, тоб то дві вер ти каль ні про-
різ ні ки ше ні, а та кож по ни зу тих же 

бо ко вих швів – роз рі зи дов жи ною приб-
лиз но 7 см. для ок ра си край лі вої по ли, 
дов ко ла ни зу і роз рі зів жу па на та 
ки шень об ши ті чер во ним шну ром. у 
пле чах ши ро кі ру ка ви. во ни по ши ті 
для віль них ру хів ру ка ми, до ся га ють 
зап’яс тя за ву же ни ми до сить щіль но, 
на віть зас ті ба ють ся вни зу ру ка ви на 5 
ґуд зи ків. до ру ка вів на ши ті ман же ти 
(“за ков ра ші”) фі гур но го крою, та кож 
оз доб ле ні шну ром. Не рід ко ко мір і ман-
же ти ма ли ін ший ко лір та ін шу де ко ра-
тив ну тка ни ну ніж жу пан, як і в цьо му 
ви пад ку ман же ти із зе ле но го ок са ми ту. 
ко мір і вер хня по ла на гру дях оз доб ле-
ні ви шив кою узо ром “хме лик” чер во-
ним шов ком, що вва жа ло ся в на ро ді 
по чес ним да ром. це є ду же важ ли вою 
час ти ною кос тю ма. оз доб лен ня одя гу 
– ба га тю ща куль ту ра, в якій закла де ні 
са мо бут ні фор ми, так са мо, як і в на род-
ній ви шив ці, да ю чи прос тір влас ній 
фан та зії, імп ро ві зу ю чи в ме жах ус та-
ле ної тра ди ції.

в опи сах стар шин ських по жит ків із 
ре єс тру ар хів них ма те рі а лів хVІ ІІ ст. 
най по пу ляр ні шим вер хнім одя гом для 
ко заць кої стар ши ни був кун туш. крім 
міс це во го ви роб ниц тва су кон, для кун-
ту шів ви ко рис то ву ва ли й за кор дон ні 
тка ни ни (ве не ці ан ський ок са мит, 
ту рець ка пар ча, штоф, ат лас). па літ ра 
тка нин до кун ту шів бу ла: чер во ний або 
ма ли но вий штоф, зе ле на або жов та 
пар ча, чор ний або зе ле ний ок са мит. 
Ши ли кун ту ші кро пив но го, цит ри но во-
го, бла кит но го і виш не во го ко льо рів на 
під клад ці й під би ра ли хут ром з ри сі, 
ли си ці, со бо ля, ку ни ці. одяг прик ра-
шав ся сріб ни ми, мід ни ми, де рев’яни ми 
ґуд зи ка ми, де ко ра тив ни ми шну ра ми.

кун туш – дов гий до дат ко вий вер-
хній одяг ко заць кої стар ши ни, який 
одя гав ся по верх жу па на. так са мо міц-
но стяг ну тий у та лії, мав біч ні кли ни з 
сис те мою скла док “ряс”. йо го особ ли-
віс тю бу ли дов гі, до сить ши ро кі ру ка ви 
з роз рі за ми по се ре ди ні нап ро ти лік тів, 
зав дов жки 25–30 см, у які про су ва ли 
ру ка ва жу па на. Як що ру ки прос ми ку-
ва ли в ці роз рі зи, ру ка ва ста ва ли від-
кид ни ми, їх на зи ва ли “ви льо ти”. 
зав’яза ні на спи ні вуз лом від кид ні 
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ру ка ва оз на ча ли го тов ність ко за ка до 
бою. вни зу ру ка ва ма ли ман же ти, час-
то хут ря ні або роз рі зи, об ши ті тась мою, 
га лу ном або хут ром.

зас ті бав ся кун туш впри тул на гру-
дях на гус то роз та шо ва ні до по я са ґуд-
зи ки, іно ді з пет ли ця ми. кун ту ші ма ли 
сто я чі ко мі ри або ша ле ві, а та кож вер-
ти каль ні біч ні ки ше ні. Но си ли кун ту ші 
як роз стеб ну ти ми, не під пе ре за ни ми, 
при цьо му бу ло вид но ниж ній жу пан, 
так і зас теб ну ти ми. Не рід ко кун ту ші, 
особ ли во під ши ті хут ром, на ки да ли на 
пле чі на о паш ки, як шу бу, зас ті ба ю чи їх 
тіль ки на гру дях або під ши єю. він був 
дов гий і спус кав ся до лит ки.

за у ва жи мо, що ко жен з цих різ но-
ви дів одя гу спо рід не ний з ін шим ли ше 
за конс трук ці єю. схе ма більш уні вер-
саль ної конс трук ції по бу до ви крою: 
плащ, де лія, ки рея, кун туш, жу пан, 
юп ка, сі ряк, сви та, чер кес ка. одяг 

бу вав на ва тя ній під клад ці і до що вий. 
особ ли ва ува га при ді ля лась жу па нам 
і кун ту шам, які по ді ля ли ся на “хо лод-
ні” й “теп лі”.

Іс то рія ма те рі аль ної куль ту ри, 
ство ре ної лю ди ною, зок ре ма, кос тю ма 
доз во ляє пе ре дов сім від чу ти ко ло рит 
ми ну лих епох, ча су ко заць кої до би. у 
всіх цих еле мен тах одя гу мож на знай-
ти від го мін да ле ких ча сів, зро зу мі ти 
зви чаї, за яки ми жи ли на ші пра щу ри і 
не за бу ва ти, що “ко заць ко му ро ду – 
не ма пе ре во ду”!

1 Явор ниць кий д. ко за ки за по рож ці лю ди 
бра ві і че пур ні // ки ев ская ста ри на. – 1883. – т. 
ІІ. – с. 499.

2 (го лу буць кий в. – к., 1994. – с. 507).
3 (опи са ние ки е ва. – т. 2. – 1868. – с. 875). 

Як ба чи мо, уро чис то одяг не ні ко за ки бра ли 
участь на віть у цер ков них свя тах.

ж и в о п и с 
в ІНтер'ЄрІ полІського житла хІх-хх столІттЯ 

(за матерІалами з райоНІв, Що постраждали 
вІд ЧорНобильськоЇ катастрофи)

Ìèõàéëî Ìàò³é÷óê (ì. Êè¿â)

в ос но ву да ної ро бо ти пок ла де ні 
по льо ві дос лід жен ня і ма те рі а ли ав то-
ра, зіб ра ні про тя гом ос тан ньо го де ся ти-
річ чя у пів ніч них ра йо нах ки їв ської та 
жи то мир ської об л.

пред ме том дос лід жен ня ста ла фон-
до ва ко лек ція жи во пис них тво рів цен-
тру за хис ту куль тур ної спад щи ни від 
над зви чай них си ту а цій мНс ук ра ї ни, 
від най де на учас ни ка ми іс то ри ко- ет ног-
ра фіч них екс пе ди цій уп ро довж 1994–
2005 рр. у по ки ну тих се лах зо ни від чу-
жен ня та су між них по тер пі лих від Чор-
но биль ської ка тас тро фи ра йо нах ки їв-
ської та жи то мир ської об л. й, а та кож 
зраз ки куль то во го жи во пи су, ви яв ле ні в 
1988–89 рр. лік ві да то ра ми ава рії на 

Ча ес. 
жи во пис ні тво ри, які прик ра ша ли 

ін тер’єр по лісь кої ха ти дру гої по л. 
хх ст., син те зу ва ли в со бі різ ні ви ди та 
жан ри ос тан ніх сто літь – від ви со ко го 
на род но го та про фе сій но го до на ї ву й 
кіт чу. Іко ни тра ди цій но роз та шо ву ва-
ли на по ку ті, ма льо ва ні ки лим ки ві ша-
ли над ліж ком, ла вою і сто лом, а жи во-
пис ні пор тре ти, сю жет ні кар ти ни, кра-
є ви ди, на пи са ні на по лот ні, кар то ні й 
фа не рі – на сті нах. по ши ре ним яви-
щем у оз доб лен ні хат ньо го ін тер’єру 
бу ла різ но жан ро ва на род на кар ти на, 
ви ко на на на склі.

На ше зав дан ня – здійснити стис лий 
ана ліз та спро бу ва ти ат ри бу ту ва ти 


